



观察家

本报特约评论员 孙兴杰 国际关系史博士

朝鲜需靠实际行动赢得信任

美国好不容易搭建起一个“规训”朝鲜的舞台,所以不会轻易与朝鲜会晤,自乱阵脚。

6月16日,朝鲜提议举行朝美高层会谈,这是继一周前朝韩会谈流产后,朝鲜又一次发出的会谈要求。对于朝鲜的表态,美方给予谨慎回应,希望双方之间可以展开“可信”的谈判,显然美国对金正恩的诚意和信任有保留,看来要想消除朝鲜严重的信任赤字,金正恩还需要做出更多的实际行动。

在经过火箭试射、核试爆以及频频核恫吓之后,美国开始以“听其言,观其行”审视朝鲜的行为。在过去的半年多时间里,朝鲜不断戏耍大国,朝鲜半岛局势濒临战争边缘,国际社会对朝鲜接连采取了两道制裁令,仅仅一两道言辞温和的

声明并不能赢得国际社会的信任。东北亚局势已经发生了深刻而微妙的变化。在朝鲜发出会谈邀请之际,美日韩三方举行会谈协调朝核立场。此前中美元首的庄园会晤上,进一步重申了朝鲜半岛的政策,无核化是中美两大国的共识。也就是说,朝鲜在核武问题上的强硬做派已经让中美等大国严重不满,朝鲜在大国之间“左右逢源”的空间被压缩。

6月6日朝鲜向韩国提出以纪念“6·22宣言”为契机举行朝韩会晤,双方官员进行了十几个小时接触,最终因代表团团长级别问题而搁浅。双方将会谈名称定为“朝韩

当局会谈”,而会谈的议题也是自说自话,双方互不信任可见一斑。10天之后,朝鲜又将“邀请函”发给了美国,病急乱投医还是另有他图呢?对于行为不定的朝鲜,各国都多少保持一分戒心。

与美国展开直接会晤一直是朝鲜的重要目标,2011年7月到2012年2月朝美之间举行过三轮会晤,所取得的成果也在朝鲜核试爆中灰飞烟灭。朝鲜已经成为事实上的拥核国家,同时国内经济因封锁而陷入困境,甚至向蒙古提出粮食援助的请求。与美国举行会谈是朝鲜摆脱困境的捷径,但是朝鲜并不打算作出实质性让步。

朝鲜发言人声称朝美之间可就缓和军事气氛、半岛停战体制转变为和平体制以及无核化世界等问题进行探讨。这些问题朝美双边谈判并不能解决,如停战协定并非由朝美签署。朝鲜要求美国停止针对朝鲜的核威胁以及一切制裁,这才是朝鲜的目标所在。至于朝鲜是否弃核则语焉不详;在半岛全境实现无核化之前,朝鲜会坚守其拥核国家的地位。这种说法可以作两种解释:若韩国不发展核武器,朝鲜可以弃核;只有当美军撤出朝鲜半岛,收起对韩国的核保护伞,朝鲜才可以弃核。朝核问题的烫手山芋抛给了美

国,美国会以解散美韩军事同盟关系换取朝鲜弃核吗?

朝鲜的会谈邀请得不到美国的积极回应也是情理之中的,一方面朝鲜的让步很小,另一方面,朝鲜提议的会谈议题偏离了朝鲜半岛无核化的轨道。美国好不容易搭建起一个“规训”朝鲜的舞台,所以不会轻易与朝鲜会晤,自乱阵脚。

朝鲜一日三变的政策让外界无法知晓金正恩的个性。而只有当外界了解金正恩真实意图后,朝鲜的信任赤字危机才会缓解。也许六方会谈将是金正恩赢取信任的最佳舞台,但是人们并不知道他是否真正想重回这个舞台。

美国外交笔记

美国对待土耳其骚乱很“纠结”

本报国际观察员 吴华伟

5月31日起土耳其陷入了一场全国性民众骚乱。6月3日到6月13日,美国国务院召开了7次新闻吹风会,其中有6次都有相关内容评论土耳其骚乱。

6月4日和6月12日,发言人Psaki女士都提到了美国的基本立场,前后用词虽有细微区别,但是意思大体一致:十分“关切”土耳其骚乱局势;“谴责”任何一方使用武力的行为;要求土耳其“支持”民众表达、集会、独立媒体的基本自由;要求对骚乱展开“调查”;“欢迎”土政府以及其他各方解决骚乱的和平努力。

不满足于美国平淡的立场,参

加新闻吹风会的记者们不断提一些尖锐问题,以此来探究美国的底线。

土耳其副总理阿林奇曾经抱怨包括克里在内的国务院人士将此次骚乱比作阿拉伯之春。对于土方指责,发言人不正面回答这些问题,她只是把美国“关切”、“调查”等立场又重复了一遍。她在6月3日表示,“我们不去猜测那些自由抗议的人们的动机”,建议记者去直接询问参加抗议的土耳其民众动机是什么。

6月3日,有记者提出土耳其民主其实是“二等民主”。对于这种危险的定性问题,发言人Psaki女士的表态是“我没有对此进行评级。那

么土耳其的民主是否“足够成熟”来应对骚乱呢?Psaki女士称“有信心”土耳其能处理此事。当然,发言人对土耳其民主还有一些保留,在6月6日,有记者提出美国与土耳其是否共享人权和民主价值观?发言人的回答很微妙,“我们只是表达我们的价值观是什么,并且多次与他们会谈交流”。如此回答,暗含着与土耳其在立场上的细微差别。

对于美国的批评,土耳其领导人认为,美国对待占领华尔街运动也曾采用相同的暴力措施。这个批评揭开了美国的伤疤。6月5日,Psaki女士对此表示,现在需要对土耳其骚乱进行调查,美国“支持和

平的抗议”,不管是在美国还是在其他地区。土耳其总理埃尔多安曾说,美国占领华尔街运动造成了17人死亡,在6月10日的新闻吹风会上,发言人针锋相对,称在占领华尔街运动中没有人死亡。

在6月12日的新闻吹风会上,又有记者提出,土耳其使用了催泪瓦斯、胡椒瓦斯对付示威者,而大部分的类似危险品都由美国公司提供,因此,美国在对土耳其之类的国家出售此类物品时,是否应该提前采取预防措施?发言人Psaki女士的回答是,我们关注这些警察使用暴力对付示威抗议者的案例。至于禁还是不禁,Psaki女士不置可否。

土耳其的行动一再触及“山姆大叔”的价值底线,但美国很纠结,让人有“投鼠忌器”的感觉。原因不难理解,一方面土耳其是美国的北约盟友,总得给小兄弟一个面子;另一方面,当前叙利亚问题火烧眉毛,土耳其是不可或缺的得力帮手,惹恼了土耳其人,美国只会更加焦头烂额。因此,美国一直强压着各种不满,尽最大可能地安抚土耳其。当然,有朝一日解决完叙利亚问题后,美国也可能秋后算账,这将是美土关系未来的一个看点。

本版投稿邮箱:qlgjpl@163.com

齐鲁晚报 分类广告 地址:济南市经十路16122号山东报业大厦2楼分类广告部 电话:0531-85196183 85196489 85196199

Grid of 24 small advertisements including: 综合招商 (节能灯, 大米, 新型女用泡沫避孕套), 酒水招商 (北京二锅头, 泸州天香), 药品招商 (邦邦兽药), 综合招聘 (山东泉城, 年薪十万), 挂失声明 (王传华, 董佳睿), 公告 (注销公告), 外贸订单, 大额资金, 世界美酒, 专升本, 鼻炎克星, 东盛投资咨询, 餐具商机, 售青岛极地海洋, 轻松拿驾照, 中考落榜, 深圳双甲, Almamoun Industrial & Trading Company, 丰通投资咨询, 永康口腔门诊, 投资两万元, 茅台佳酿, 投资两万元 帮你做老板.